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Konzervativizmus.
Vak az, aki nem látja, hogy közéletünk­

ben és társadalmunkban mind erősebb gyö­
keret ver egy irányzat, egy felfogás, mely 
20—30 esztendőn keresztül, ha nem is idegen, 
de rokonszenves éppenséggel nem volt. A 
konzervativizmus ez, melyet néhány évtized 
előtt kiszorított a liberalizmus és most vissza­
tér, hogy megbuktassa azt a rendszert, mely 
annak idején őt buktatta meg;

A konzervativizmus ezen megújhodásáról 
ne hagyja senki, hogy az vissza fejlődés. Nem, 
ez a fejlődés processusa, a tömegeket moz­
gató eszmék hullámzása

Ne higyje senki, hogy a konzervativiz­
mus sötétséget, elfogultságot, felekezeti türel­
metlenséget, szóval a visszaidézett középkort 
jelenti. Ez a bal vélemény csak Magyarorszá­
gon van róla elterjedve, ami nem is csoda, 
mert hisz kifejlett konzervatív irányok és pár­
tok a szónak mostani jelentőségében még 
alig voltak. Mi csak a közjogi konzervativiz­
must ismertük meg a maradi láblabiró világ­
ból, mely sehogysem tudta megérteni, hogy 
minek kell a magyarnak független és felelős 
minisztérium, avagy parlament. Most egészen 
más jelentősége van, a közjognak már alig 
jut szerep benne. A konzervativizmus ma 
Magyarországon azt jelenti, amit a külföldön.

Első sorban jelentőségében messze kihaló 
gazdasági programmja van. Megszünteti a ki­

TÁRCZA
A margaréta-huszár.

Én édes, fehér szüzvirágom, milyen tiszta vol­
tál le, milyen érintetlen ebben a csúnya, piszkos 
feketeséggel teli világban.

Szeretnék egy kis meleget átvinni hervadt tes­
tedbe nz én tüzes, fiatalon lüktető véremből. Ide szo- 
ritlak a keblemre, a melyben hullámzik az élet, sej­
telem és egy hal a vár. y árnya a vágynak; de le azért 
Csak hideg maradsz tovább is!

Az ajkaim közé szívlak és lehelek rád lázas 
mohósággal éltető, nyári melegei. Ah, lilába, még 
jobban elsápad szegény kis arezod !

Szóval, édes szép margarétám, te végkép oda­
vagy.

Sohase tér vissza ragyogó fehérséged, üde illa­
tod, valamint nem jön vissza ű sem, ki meleg, simo­
gató kezével a keblemre tűzött, a csipkehullámok 
közé.

Három nyugtalan, ijesztően rövid nap és három 
álmatlan, lázas éj választ el még az esküvőmtől ; 
addig még sirbclok, azután már csak kaczagni 
szabad.

Elképzelem, — a mennyire egy homályban bo­
torkáló és tapasztalatlan leány csak elképzelheti — 
hogy mi következik azután ...

Kimondhatatlanul csúf és lelketlen dolognak 
tartom a való élet és az ábrándok effajta megalku­
vását. Az ember mást szerel, de mert nincs reménye,

vadságokat, melyeket az ipar és kereskedelem 
a mezőgazdaság rovására élvez és viszont. 
Nálunk inkább csak az előbbiről lehet szó, 
a minek egyébként természetes az oka. Nálunk 
harmincz esztendő előtt úgy szólván meg kel­
lett teremteni az ipart és kereskedelmei, nagy 
áldozatokat hoztunk, és a megteremtés lázas 
munkájában nem csoda, ha háttérbe szorult 
bizonyos más érdek. Most azonban iparunk 
és kereskedelmünk nem szorul már a gyámo- 
lilásóknak erre a módjára. Szabadon bonto­
gatja szárnyait és éppen olyan fontos ténye­
zője lett közgazdaságunknak, mint a mezőgaz­
daság.

A konzervativizmus, a szó nemes értel­
mében óvakodik a túlkapásoktól, a haladást 
semmi tekintetben nem gátolja, de bizonyos 
lassú, nyugodt tempót visz bele a közéletbe. 
A vak merőuji tások lói irtózik, de nagy megfon­
tolással alkot És erre — mi tűrés — taga­
dás — szüksége van már az országnak. Na­
gyon sok milliót dobáltunk ki haszonlalansá- 
gokra a rohamos haladás és fejlődén remé­
nyében. Hogy többet ne mondjunk itt a Vas­
kapu szabályozás. Hddigelé *Tiöbb mint húsz 
millió koronába került, de még most sem ha­
józható a szoros.

Magyarországon még a közelmúltban szó 
kás volt a konzervativizmust a reakezióva 
egyíílt emlegetni, ami pedig nem helyes dolog. 
Mert a konzervativizmus a reakciótól épp olyan 
távol áll, mint a liberalizmus. E helytelen fel-

begy ez a szerelem eredményt és boldogságot vonjon 
maga után, InU hozzá fűzi az éleiét egy olyan férfié­
hez, a kit nem szeret ugyan, de a kinél a jövője 
gazdagsággal és jólléttel teljes.

Haltern mielőtt rálépek erre az »okos leAuvolt. 
által össze-vissza taposott, szomorú ösvénybe, hatol 
búcsúzzam el löled meg egyszer, te hervadt, szüz­
éé*' virágbokréta, meg tőled is, ragyogó ifjúságom 
legelső álma!

♦

Hégi dal, megszokott és megunt.
A kezdetére nem emlékezem, vagy talán nem 

is kezdődött ez, hisz éjjel-nappal a ámenben élt a 
képe, s egy álmom, egy gondolatom se volt, amelyik 
ne róla regélt volna ! . . . Ott lovagolt el mindennap 
az ablakom alatt s milyen nehezen vártam a hét 
órát !

Borzas frou frouval, még pirosán az édes álmok­
tól álltam az erkely szögletén s vártam a közeledő 
lódobogást.

És ez igy ismétlődött mindennap ; ő szalutált 
mosolyogva, ragyogó szemekkel s az én keblemről 
lempült egy harmatos kis margaréta . .. azután jött 
egy csók. a mit keztyiis kezével dobott az erkély felé 
9 a mire én mélységesen elpirultam. És azután újra 
elhangzott a lódobogás.

Olyan bájos volt mindez, mint maga a zsendülő 
tavasz, de a vége, az szomorú, mint az őszi her- 
vadás. *

A világ : az okos. józan, számitó emberek vi­
lága előre tudta, hogy igy lesz. Hogyne: egy huszár­

fogás még a múltból maradi ránk, midőn kon- 
I zerva(iveknek nevezték azokat a mágnásokat 

is, akik Metternich szekerét tolták. Ma egészen 
más jelent ez az irányzat, mely keveset fog - 
alkozik politikával, semmit a közjoggal, de 

annál^ öbbet a gazdasági élettel és a társa­
dalmi problémákkal.

Nézzük az angol konzervativeket, akik a 
nagy brill birodalomban most a helyzetet 
uralják, tanuljunk tőlük, ha az angol rend­
szer szellemét itt meg tudnák honosítani, az 
igazi szerencse lenne Magyarországra nézve. A 
szigetországban olyan szólás! és lelkiismereti 
szabadság van, mely semmiben sem áll mö­
götte a demokrata Francziaországnak. Ilyen 
konzervativizmusnak kell lennie nálunk is, 
mert hisz másképpen nem is lehet nálunk 
elképzelni egy uralkodó áramlatot, csak olyan­
nak, a mely biztosítja az egyén belső és külső 
szabadságát. Éppen csak ezért ismétlem : ne 
tévessze össze senki a modern konzervativiz­
must a reakczióval, vagy ultramonlránismus- 
sal. Helytelen tendenczia az manapság, mely 
e fogalmakat azonosítja.

A szabad versenynek azonban meglehet 
hogy ártani fog a konzervativizmus. Nem vi­
tatható el a szabad versenynek hasznos és 
előnyös vftlta, de hogy káros és kóros hatása 
is van sok tekintetben — az is bizonyos. 
Csakis a szabad versenynek tudható be, hogy 
bizonyos iparágak a romlásba kerültek és ha 
a kisiparosok sanyarú helyzetének ok*n lelett

tiszt, délezeg és szép, asszonyok óllal kényeztetett, 
a sarkantyújától a csákóforgójáig igaz kalonaember, 
aki imádja a pályáját, meg egy holló, szegeny gye­
rek leátyy, a kinek a csinos arczán, meg nz álmain 
k^üj semmije sincs! Szóval ők előre sejtetlek azt, 
a ii.it én, sajnos, csak egy kicsit későn tudtam meg.

-jelegek és szerelemre huj lók voltak az, estek 
abban az időben, a levegő mámorossá váll a tavasz 
csókjától . . . Mi olt sétáltunk összesimulva a lom­
bos nkncz-alléban s figyeltük a falevelek rejtelmes 
zúgását.

Egyszerre csak — Istenem, hogy is történt ?_
megállt, megfogta mind a két kezem és lázasan sut­
togni kezdett ;

— Szomjas vagyok, kimondhatatlanul szomja­
zom! ... és a szeméből kicsapott a mohó szenve­
dély. Azután még közelebb lépett hozzám és az ar­
czom ra hajolt . . .

Egy csóko,t édes , . . édes bogarain !
És hát mit tehettem volna én, tudatlan, gyönge 

szerelmes leány ?
Hiszen olyan hirtelén és csodálatos módon tör­

ténik az ilyesmi, mint a villámlás; egy pillanatra 
átszalad a felleges égen a vakító fénysugár, azután 
újra sötét lesz, még komorabb és szomorúbb feke- 
téség.

Hogy a szerelem fényének is ilyen gyorsan vé- 
geszakad, arra nem is gondolom ; csak behunytam 
a szememet, hogy ne vakítson olyan nagyon s élvez­
tem nz első csók tüzél, mint valami kábító mérget. 

Istenem, milyen mindennapi történet ez; hallga-
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elmélkedünk, az okok 
szabad versenyt is.

A versenynek megszorítását az iparosok 
fogják első sorban a legszívesebben látni. Erre 
a megszorításra őszintén szólva már régóta 
nagy szükség van sőt már annyira vagyunk, 
hogy egyes körök egyenesen a czéhrendszer 
visszaállítását követelik. A gyáriparnak mit 
sem fog ártani a helyes megszorítás, legfel­
jebb csak az a néhány gyár fogja megérezni, 
mely a kisipar ró vására bírja az előnyöket.

A konzervativizmus, mely azokban a ke­
retiben mozog, amelyeket például anginában 
szabtak neki, áldásos lehet. De végzetessé 
válhatik, ha túllépi a czélszerüsitési határt, ha 
olyan emberek kezébe játsza a vezető ha­
talmat, akik túlzásokra hajlanak. Ezek aztán 
hamarosan lejáratnák és gyűlöletessé tennék 
az uj rendszert, mely a szabadságok ellen tör. 
De még nagyobb baj lenne az, hogy olyan 
ellenség erejét növelné; amelytől méltán van 
oka tartani a polgári társadalomnak, legyen 
az akár liberális, akár konzervatív. A szociá­
listákat értem. Egy rossz konzervatív uralom 
a legalkalmasabb úttörőjévé lehet a szocziál- 
demokrácziának. M.

A dalegylct kirándulása Hajdú* 
Nánásra.

A hajdu-nánási dalárda zászlóavatása ma egy 
hete tartatott meg a debreczeni, szoboszlói és nánási 
dalárda közreműködésével. A részletekről most a kö­
vetkezőket jelen thetjük :

Vasárnap reggel háromnegyed bét órakor indult 
el da>gyle lünk a nánási kirándulásra. A debreczeni 
vasúti állomásnál a debreczeni dalegylet ntgy tagja 
várta dalárdánkat. Csurka István, a debreczeni dal­
egylet tagja meleg szavakban üdvözölte a azoboszlói- 
ukat debreczeni daltestvérei nevében. Pénztáros István 
szives szavakban reflektált a debreczeniek üdvözle­
tére. D-íbreczenben csaknem négy óra hosszat ketlvén 
várakozni, Márk Endre dalegyleti elnök küzbenjárá- 
aára a debreczeni közvágóhíd at és jéggyárat tekintet­

tag séták, rejtelmekkel teli, veszélyes estén, titkos 
kézszoritások, forrón összetapadó tekintet, aztán egy 
férfikar kedves érintése a derekunk körül, más semmi 
és mégis kész a regény ; szomorú regénye az első 
csalódásnak !

A kis fehér virágok napról-napra ott ékesked­
tek a szép huszár mellén ; csak egy szál minden 
reggel, egyetlen triss, harmatos kis szá1 és mekkora 
csokor gyűlt belőlük mégis f »

Lassanként az embereknek is szemel szúrt ez 
a gyermekbolondság és margaréta-huszár volt a neve 
az egész városban.

A kiváncsi, irigy asszonyi szemek sokszor für­
készték izembe jövet, vájjon nem hervadt-e még el 

a sujtások közt a kis virág.
Egy napon azonban, — csúnya, szomorú volt 

ez, — véget ért az idill.
Áthelyezték, az ég tudja miért, vagy talán ő 

maga akarta igy. Szóval m ennie kellett s igy utol­
jára jöttünk össze a vadszőlővel hefuttatott lugasban.

— Lássa — mondta ő és mellém ült a kis 
padra. Nem akarom, hogy valaha megvetéssel gon­
doljon reám ! Becsületes ember vagyuk, aki egy haj­
szállal Bem lép le az egyenes útról s nem ha pyna 
nyugtot az a tudat, hogy valaki miattam boldogtalan. 
Szeretem magát, de a pályámat is nagyon szeretem 
tengernyi küzdés vár reánk, amig egymáséi 1 ehetünk. 
Ahhoz, hogy hosszú esztendőre lekössem magát, nem 
vagyok elég önző. En örökre szeretni fogom s ha va­
laha oltár elé állok nővel, csak maga lesz az. Vi­
szonzásul azonban csak egy kis emlékezést kérek 
meg ha akarja, egy kis barát*-' got. A szabadságát 
meghagyom !

Zihált a mellem s a zokogás keservesen fojto­
gatott.

— Ur Uten! — lihegtem magamban. — Hát ez 
szerelem, ez a becsület ?

ték meg dalegyletünk tagjai, a hol Csáky János 
igazgató kalauzolása mellett egy pár órát töltöttek el, 
sok hasznos és tanulságos ismeretekkel gazdagodván. 
Ugyancsak a Márk Endre ur szívességéből elköltött 
reggeli után a Halvan-ulczai vasúti állomáshoz vo­
nultak ki dalárdislúink, a hol’akkorára már a debre­
czeni dalegylet tagjai és több más ottani dalárda 
küldöttsége gyülekezni kezdett.

Kedélyes hangulatban folyt az idő az egész 
utón. Hajdu-Büszörbénybe szállott föl közénk egyle­
tünk 10 éven keresztüli derék volt elnöke, dalegyle­
tünk tiszteletbeli elnöke, Zsigmond Sándor esperes- 
lelkész, egyházkerületi főjegyző. Hatalmas, zugó éljen­
zés fogadta nemcsak a szobozzlói, hanem a többi 
összes dalárdák részétől is. Jóval egy óra után érke­
zett H.-Nánásra a vonat. A pályaudvaron nagyszámú 
közönség várta a vendégeket. A nánási dalárda üd­
vözlőt énekelt, dr. Nagy Gábor elnök pedig szép és 
tartalmas beszédben mondott istenhozuttat az érkező 
vendégeknek. A dalárdák nevében Márk Endre vála­
szolt. Díszes, előkelő közönség özünlötte körül a da­
los testvéreket és megkezdődül1 a bevonulás zene­
karral, kibontott zászlókkal. A rendel a tűzoltóság 
tartotta fent. A nánási házak legtöbbjéről nemzeti és 
hajdu-szinü zászlók lobogtak.

A rendező és elszállásoló bizottság dr. Nagy 
Gábor és Csiba Márton rendőrkapitány vezetése alatt 
nagy sikerrel oldotta meg feladát. A központi fiú­
iskolából mindenki szállására ment és ott költötte el 
ebédjét. Nincs szándékunkban hajdu-nánási testvé­
reinkről dics-hymnusokat zengedezni, azt azonban 
nyilvánosan is ki kell emelnünk, hogy szívesebb, 
őszintébb, magyarosabb vendéglátásban eddigelé még 
nem volt része dalegyletünknek. Páratlanul figyelme­
sek is voltak hajdu-nánási házigazdáink vala­
mennyien.

Délután 4 órakor kezdtek gyülekezni a vendé­
gek a központi iskolának tágas udvarán. A gyüleke­
zés alatt a debreczeni, szoboszlói és nánási dalárdák 
összpróbát tartottak a közös darabokból. Öt óra után 
egy küldöttség ment a zászló-anyáé rt, dr. Nagy Gá­
bor né Csáky Erzsébet úrnőért' ’Hat óra tájban érke­
zett meg a zászló-anya 22 szép és bájos koszorú- 
lánytól kisérve. Nyomban kezdetét vette a zászló­
avatás aktusa. Dr. Nagy Gábor elnök megnyitó be­
széde után Pákozdy Lajos ev. ref. lelkész költői szár­
nyalást! szép imában kívánt áldást a zászlóra, mint 
olyan jelvényre, mely alatt a szép, jó, nemes eszmék 
csirái lesznek hivatva fejlődésnek indulni. Dr. Nagy

Végre, magam se tudom, hogyan, kitört belő­
lem a szó ;

— Igaza van ! Csak menjen !
0 erre megfogta a kezemet gyöngéden és úgy 

beszélt hozzám, a hogy egy beteg gyermekhez szokás :
— No, ne sírjon, édes kis virágom, legyen egy 

parányit okos; ennek igy muszáj lenni! /.. Azért 
szerelem ám magácskát továbbra is, bárhova megyek !

Lehajolt füléin, sokszor egymásután megcsókolt, 
s én csak hajtogattam sűrűn hulló könyeim között : 

— Jól van, liát menjen . . .
Es csakugyan el is ment, de előbb visszaadta 

egy pár sűrűn telefirkáll levélkémet, meg a csomó 
sárgára hervadt margarétát, a mit napról-napra ősz- 
szegy üj lőtt.

— Bt vannak — mondta — nem akarom, hogy 
a jövőben kellemetlen szorongással és aggódva gon­
doljon ezekre a dolgokra, a melyek kedvesek bár 
nekem, de még sem annyira, mint a maga lelki 
nyugalma !

Azóta sok idő múlt már el és csak egyszer 
hallottam hirét az én szép margaréta-huszáromnak; 
egy fiatal özvegy mágnásasszonynyal em legelték a 
nevét és csakugyan nemsokára ráj uk is akadtam va­
lamelyik lap hymen-rovatában.

A jó Isten tudná, hogyan, de túléltem ezt a 
keserűséget is. A halálért hiába imádkoztam, csak 
nem jött. Arra pedig, hogy az életet eldobjam, nem 
volt elég erőm. Meg aztán nem is érdemes egy ilyen 
ember miatt gyászba borítani a jó anyám szivét.

Élni akartam, élni és bosszút állani rajta, édes, 
jóleső bosszút !

. : . É« most menyasszony vagyok. Három rövid 
nap és három lázas, álmatlan éjszaka választ el még 
az esküvőmtől ; addig sirhatok még eleget, azután 
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Gáborné Csáky Erzsébet úrnő, a zászlóanya illesztette 
a már akkor kibontott zászló nyelébe az első szögei 
néhány lelkes szó és egy gyönyörű zászlószalag ado­
mányozása kíséretében. Hatalmas, zugó éljenzés volt 
rá a felelet, valamint minduzokéra, akik csak zászló- 
szegeket illesztettek be. Dalegyletünk nevében és 
megbízásából Pénztáros István városi főjegyző, ul- 
elnök illesztette be a részükre juttatott zászlószeget, 
szépen átgondolt szavak kíséretében. A zászlószögek 
beillesztése után dr. Nagy Gáborné úrnő zászló-anya 
átadta azt a nánási dalárda zászlótartójának meg­
őrzés végett.

Kiss Ilyés egyleti tag hatásosan szavalta el 
• Zászló bontáskor« czimü saját szerzeményű költe­
ményét. A közönség szives elismerésben részesítette 
a szerzőt

Ez igazán remek alkalmi költeményt itt közöljük : 
Bontsd ki, bontsd ki a le fényes szárnyad:
Dal jelképe, büszke lobogó!
Füröszd meg a tiszta levegőben,
A napfényben, mely oly ragyogó...
Bontsd ki, bontsd ki a te ékes szárnyad :
Hadd lobogjon, hadd intsen felénk,
Kik égi kegy ajándékaképen 
Dalt zengeni ihletet nyerénk.
Taníts minket, taníts ama dalra,
Mely lelkünket égig emeli ;
Hol dalt zengnek az Örök Dicsőnek 
A csillagok fénylő ezrei.
Taníts minket, taníts ama dalra,
Ha szemünkbe égő küny fakad ;
Hogy az, akit ideien szereltünk,
Síron túl is a mienk marad I

Taníts minket, taníts ama dalra, 
Mint érezzünk szent hazánk iránt ! 
S vele együtt — soha nem feledve, 
Miut szeressük a hü s jó királyt. 
Taníts minket, taníts ama dalrn 
A szabadság vérázott terén :
Hogy élni szép, de a Ilonért halni 
Mégis legszebb e föld kerekén !

És szólj hozzánk amaz édes dalban,
Mit ifjú s lány akkor énekel,
Midőn szive titkolt édeiiéhen 
Ama legszebb rózsaszál fesel . , .
És intsd felénk a jó kedv dalában,
Ha összecseng tele poharunk :
Hogy itt alant, e hitvány sárgolyón 
Nemcsak ember, barát is vagyunk !

Óh bontsd ki hát a te ékes szárnyad :
Dal jelképe, drága lobogó !
Téged látva, buzogjon a lelkünk 
S szivünk legyen lánggal lobogó :
Te vezérelj minket diadalra,
Ha majd ajkunk dal-csatára kel . . .
És irántad suba meg ne szűnjön 
Hőn dobogni a dalos kebel!
Az ünnepély folyama alatt az oltani dalárda 

énekelt több jól betanult és praeczizen előadott ének­
számot a közönség teljes elismerése melleit és végül 
a »Szózatí-tal rekesztette be az ünnepélyt. Nagy el­
ismeréssel kell szólaltunk e fiatal, de már is oly 
kiváló eredményt felmutató testvér-dalárdáról, mert 
a fáradság legkisebb látszata nélkül leküzdötte a 
zászló-avatás nehézségeit és még a hangversenyen is 
nagy sikerrel működött.

A zászló-avatás végeztével a debreczeni és szo­
boszlói dalegylelek dr. Nagy Gáborné zászlóanya la­
kására vonullak, hol előbb a szoboszlói, majd a deb­
reczeni dalárdák énekeltek egy-egy szép magyar nép­
dalegyveleget. A zászlóanya meghatotta!! köszönte 
meg a nem várt, kedves megemlékezést.

A hangverseny esti 8 óra után vette kezdetét 
az oltani vendéglő díszes nagytermében Huber »Ki­
rály indulú«-jával, melyet a debreczeni, szoboszlói és 
nánási dalárdák összkarban adtak elő nagy hatással, 
a közönség tetszés nyilvánításai mellett. A debre­
czeni dalegylet az ö ismeretes, kitűnő előadási ké­
pességével és hanganyagával Gaál Ferencz »Honfi­
dalát« zajos és hosszantartó tetszésnyilvánítások kö­
zött énekelte el. Kedves benyomást tett a közönségre 
és dalardistákra egyaránt, hogy a koszorú-hölgyek a 
debreczeni, szoboszlói és nánási dalárdák zászlóit a 
sorrendben megállapított külön énekléseik alkalmával 
babérkoszorúkkal ékesítették fel. Ez aktusnál mindé- 

ik dalárda » Imondta a saját jeligéjét.
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Éh-inség Angyalházán.
Angyalházán a tartós szárazság következ­

tében teljesen tönkre ment a legelő, úgy, hogy 
a nagy jószág hetek óla éhezik. Az angyal­
házi puszta kopár, mint a Szahara, s a jószág 
állomány a lehető legszánalmasabb állapotba 
jutott. Különösen a gulya nagyon rósz, a birka 
még csak bírja valamennyire. Ez arra indí­
totta a közbirtokossági tanácsot, miszerint a 
héten elhatározta, hogy a kél gulyát haza 
hajtatja Angyalházáról és a belső ökörföldön 
helyezi el ideiglenesen. Ez csak úgy lehetsé­
ges, hogy a belső ökörgulyát meg szét fogják 
verni.

Szakértő gazdák mondják, hogy Angyal­
háza régen nem volt ilyen szánalmas állapot­
ban, mint most, s a jószágállomány nagyon 
régen nem volt ehez hasonló sanyarú hely­
zetben.

A két gulyát okvetlenül haza kellett ren­
delni, mert ha még tovább is kint maradt 
volna, nagy része elhullott volna az éhség 
miatt.

A gazdaközönség nagy részére nézve 
igen nagy csapás ez, mert tavaly is takar- 
mányszük világ volt s igy a hazaszorult jószágot 
nincs mivel tartani. Már pedig az ökörgulyát 
holnap szétverik, s az onnan hazakerüli jószá­
gok jászolra szorulnak.

Annál rosszabb a helyzet, mert az idén 
a tallók is kopárak, s oda sem lehet kiverni 
a beszorult jószágokat.

A gazdaküzönség baja egygyel tehát több 
lett, mert ime már a nyár elején arról kell

-ftr

»SZOBOSZLÓ ES VIDÉKE«

Miután az éljenzésnek vége-hossza nem volt, a 
debreczeni dalegylet még egy népdalegyveleget adóit 
elő pótlásul.

Közvetlen a debreczeniek után énekelt a mi 
dalegyletünk működő kara. A közönség szives meg­
nyilatkozásából és tüntetésszerü tapsaiból azt vehet­
tük ki, hogy kellően oldottuk meg feladatunkat. — 
Huber Károly nagyszabású énekmüvének : az »tides 
lánykáménak előadása által. Természetes tehát, hogy 
ismételnünk kellett. Ekkor egy pár kurucz nótát 
énekeltünk,

A hajdu-nánási dalárda egy müdurabot és egy 
népdalegyveleget énekelt érzéssel, kellőj felfogással és 
nyugodtsággal. Előadása által nagyban rászolgált ama 
s/ ives óváczióra, melyben a közönség részesilette.

A hangverseny a »Szózata összkarban való 
előadásával végződött.

Hangverseny végeztével három száz terítékü 
bankett volt. S itt ismét megnyilatkozott a nánásiak 
szives és áldozatkész vendégszeretete. Gazdag lakoma 
várt a vendégekre. A dikcziúk sorozatát dr. Nagy 
Gábor elnök nyitotta meg egy minden tekintetben 
sikerült és nagy tetszésben részesült felköszöntővel. 
y igmond Sándor egyházkerületi főjegyző, dr. Bene­
dek János ügyvéd és lapszerkesztő tartalmas és szép 
dikcziói után Fehér Gábor mondott felküszöntőt a 
hajdu-nánási daltestvéreinkre és annak derék elnö­
kére. dr. Nagy Gáborra. Zsigmond Sándor esperes- 
lelkész ujabbi remek dikczióban nagyhatással a zászló 
anyát köszöntötte föl. Dr. Baltazár Dezső lelkész, 
dalegyletünk egyik alelnöke a daltestvérek egyetér­
tőére s a dalosok közötti jó viszony ápolására ürí­
tett poharat. Csohány László polgármester, Benkő 
Lajos lelkész, Kovács Gyula polgármester és mások 
dikcziói után a fiatalság tánczra perdült és járta a 
ropogós csárdásokat reggeli 5 óráig. Az élemedettehb 
daltestvérek pedig szives látás és jó bor mellett a 
bankett színhelyén ölelgették egymást, dalo Igáivá, 
adomázgalva egész addig, inig a reggeli G óra 9 
perozkor induló vonathoz kiindulni nem kellett. — 
Hétfőn reggel 9 óra 30 perczkor dalárdistáink már 
itthon voltak egy szép és kedves nap kellemes em­
lékeivel és a hajdu-nánásiak iránt táplált testvéries 
rokonérzes kötelékeivel megerősbödve.

(B.)
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gondoskodnia, hogy a legelő nélkül maradt 
jószágot kész takarmányon tartsa.

Szóval az idén Angyalházára nagyon rá­
illik az az ismert elnevezés, hogy Éh-háza. 

Sajnos, de úgy van.

H I ll E K.

— Kossuth Ferencz Szatmárról jövet, 
több országgyűlési képviselő kíséretében, hét­
főn reggel, a gyorsvonattal Szoboszlón utazott 
keresztül. A dalárda Nánásról jövet Dehreczen- 
ben találkozott Kossuth Ferenczczel, a kit a 
peronon való megjelenésekor lelkesen megél- 
jenzett. Kossuth a vonat indulása előtt magá­
hoz kérette Kovács Gyula polgármesteri, s 
együtt utaztak egészen Szoboszlóig. Természe­
tes, hogy a társalgás tárgyát a politika ké­
pezte.

— Papp Elek Szoboszlón. Papp Elek, a 
nádudvari választókerület országgyűlési képvi­
selője, ma reggel 7 órakor városunkba érke­
zett, a p.-angyalházi közbirtokosság gyűlésére, 
a hol a nádudvari érdekeltséget fogja képvi­
selni. Úgy halljuk, hogy a függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párti választók a délelőtt folyamán 
nagy számmal tisztelegni fognak Papp Elek­
nél, a Kovács Gyula polgármester lakásán.

— Szoboszló — járási székhely. Hajduvánnegye 
törvényhatósági bizottsága kedden rendkívüli közgyű­
lést tartott, amelyen a Ill ik járás kihasitásával kap­
csolatosan tárgyaltatott a nádudvari járás székhelyé­
nek áthelyezése is. A törvényhatósági bizottság 
hosszas vita után nagy szótöbbséggel kimondotta 
hogy a nádudvari járás székhelye Szoboszlóra fog 
áthelyeztetni. Ha tehát valami közbe nem jön, úgy 
városunk járási székhely is lesz ezeutul, s újévtől 
kezdve már itt fog székelni a nádudvari járás fő­
szolgabírója. Ennek csak örülhetünk, mert a járási 
székhely áthelyezése nagyban hozzájárul városunk 
élénkítéséhez.

— Megsemmisített tanító-választás. Hajduvár- 
megye közigazgatási bizottsága, a héten, a Szabó 
Márton tanító megválasztását megsemmisítette. Ez a 
tanítói állás tehát legközelebb uj választás utján fog 
betöltetni. A közigazgatási bizottság eme határoza­
tát — mint értesülünk — számos presbyter és egy­
háztag meg fogja fellebezni, úgy hogy mire illetékes 
helyeken eldől a választás ügye, a megválasztott ta­
nítónak oklevele lesz. Nézetünk szerint az ily 
búza —- vonák csak a lanügynek válnak kárára. A 
múlt évben aug. 19-én volt a tanítónő választás és 
a szeptemberi közigazgatási gyűlés tárgyalta a vár­
megyén az államsegély ügyét, mégis megjött deczem- 
ber hóra a kért államsegély. Most is elvárhattunk 
volna kevés jóakarattal eddig. Külömben a hangulat­
ból következtetve, a preabytérium többsége ismét 
férfi tanítókkal fogja egy esetleges választás esetén 
az említett tanítói állási betölteni.

— Szemle Angyalházán. Szerdán egy bizottság 
Angyalházán járt a jószágállományt megszemlélni. A 
bizottság úgy találta, hogy a legelő nagyon rósz, s 
hogy a gulyát vagy szél kell verni, vagy be kell haj­
tani a belső legelőre, mert külömben elhull az éhség 
miatt.

— A lócsiszár. Weinberger Farkas uj- 
fehértói és Grossmann Sámuel demecseri ló­
kereskedők, vasárnap 7 drb. igen értékes lo­
vat vetlek a karczagi vásáron. A nevezett 
kereskedők a lovak hazaszállítását egy isme­
retlen emberre bizlák, aki debreczeni lakosnak 
vallotta magát. A lóhajcsár el is jött a lovak­
kal Szoboszlóig, itt azonban a nagyvendéglő 
előtt megpihentetve, áruba bocsátotta a rá 
bízott lovakat, még pedig potom árán, s hogy 
vásárt nem csinált, egyedül az volt az oka, 
mert járlalot nem tudott mutatni. Ezután az 
illető a Szt. György korcsmába ment, s ott 
alaposan leitla magát, azután pedig a lovakat 
hátrahagyva megszökött. A lótulajdonosak 
másnap jelentkeztek Tóth Mihály rendőrbiztos­
nál s átvették a jószágaikat. A lócsiszárnak 
azóta se hire, se nyoma. Nem is keresteti az 
ördög sem, mert a két kereskedő csak annak 
örül, hogy a lovak megvannak.

— Megmérgezett sertések. Váczi Fe­
rencz városi tanácsnoknak öt darab sertése, 
csütörtökön reggel, az etetés után hirtelen be­
teg lett s a sertések közül egy darab nemso­
kára el is hullott, a többit pedig a gyorsan 
alkalmazott orvosi segély mentette meg az 
elhullástól. A bonczolás és az orvosi vizsgálat 
kiderítette, hogy a sertések foszforral leltek 
megmérgezve, de hogy hogyan, ; az máig ki 
nem derült. Annyi bizonyos, hogy sem a há­
ziakat, sem a cselédet nem terheli gondat­
lanság, a méreg tehát idegen kéz által lelt az 
udvarba becsempészve, A károsult — termé­
szetesen — a legnagyobb gondossággal nyo­
mozza a tettest.

— Gazdasági kilátások. Az aratás ja­
vában folyik s most már csak napok kérdése, 
hogy megtudjuk az eredményt. A kalászok 
legjobb esetben is csak közepes termést igéi­
nek, mert a májusi szárazság nagyon meglát­
szik rajtuk. A hol a vetés megdőlt, ott a 
szemje is megszorult s ez hatással is van a 
kedvezőtlen eredményre. A tengerik a határ 
legnagyobb részén aprók, szegények s ha a 
mostani legutóbbi eső nem segít rajluk, úgy 
ezek sem adnak kielégítő termést. Szóval 
összefoglalva az egész eredményt, oda üt ki a 
dolog, hogy ez az esztendő sem lesz valami 

I bő s hogy a gazdák nagyrészben most is csa­
lódni fognak.

— A puszta-angyal házi közbirtokosság, 
ma d. e. 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart 
a városháza nagy tanácstermében. Tárgy : a 
puszta-angyalházi nyomásos gazdálkodásnak 
újabb 6 évre terjedő meghosszabbítása tár­
gyában határozat hozatal. Ezen a gyűlésen a 
nádudvari érdekeltséget Papp Elek országyű- 
lési képviselő fogja képviselni.

Felelős szerkesztő és laplulajdonos:
Fehér Gábor.

2114
1901

tk.

Árverési hirdetményi kivonat.
A hajdu-szoboszlói kir. járásbíróság mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Varga és Was 
ezégnek Kádár József és neje elleni 26 k. és 
jár, iránti végrehajtási ügyében az árverést a 
szoboszlói 9*52 sz. tjkvben A-j-1 alatt fog­
lalt 1280/a hrsz. 1520/b sorszámú ház és udl 
varra 1200 korona kikiáltási árban elrendelte.

Az árverés 1901. augusztus 16-lkán 
délelőtt 10 órakor #lesz e bíróság árverési 
termében.

Az ingatlan a kikiáltási áron alól is cl 
fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 10*/o-á t készpénzben, vagy óva­
dékképes értékpapírban kiküldött kezéhez le­
tenni.

H.-Szoboszló, 1901 évi június 4-én.
Kir. tkvi hatoság.

2589/1901 tk.
Kossovics László, 

kir. albiro.

3013 - sz, 
1901

Hirdetmény.
Az adőkivető bizottság által az 1901 évre megálla­
pított Ill-ad osztályú kereseti adut feltüntető kive­
tési lajstrom, az 1901-évi julius hó 13-tól 21 napjáig 
az adóügyi jegyzői hivatalban közszemlére van kitéve.

A lll-ad osztályú kereseti adó után kivetett 
általános jövedelmi pótadó és országos betegápolást 
pótadóban netalán előforduló tévedések ellen lő na­
pon belől akár az adóügyi jegyzői hivatalban, akar 
közvetlenül a debreczeni kir. pénzügy igazgatóságnál 
lehet felebbezéssel élni.

Hajdú Szoboszló 1901 juli. 13.
Bőrök Gyula

adóügyi jegyző.
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Van szerencsénk a t. közönség tudomáséra juttatni, hogy jól bereudezcit gőz- ős 

kádfürdőnk felszerel' se befejezéséhez közeledik, úgy, luigy azokat e he 10-án meg­
nyitjuk és a tisztelt közönségnek rendelkezésére 1 nlesújtjuk.

Midőn ezt tudomásul adjuk, egyben közöljük, hogy a gőzfürdő a hétnek négy nap­
ján, u. m. vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton a férfiaknak • hétfőn, szerdán 
és pénteken pedig' a nőknek log rendelkezésére állunk — A kád fürdő azonban úgy u (ér 
tiaknak, mint a nőknek naponként rendelkez síikre áll.

A mi a felhasználandó víznek jóságát, simaságát, puhaságát illeti, úgy a mint mély 
talajú ártezi kútúnkb"! nyeretik, a vegyelemezés adatai és szakértői vélemény szerint is 
tűi dő\ íznek kiválóan alkalmas; s ha ehez még hozzá vesszük,— illetőleg kijelentjük azt hogy 
a melegvizet igyekezni lógunk a kádfürdőkhöz is gőzből lepárolt vízből, — és igy minden 
szilárd, szerves alkatrésztől teljesen menten - szolgáltatni, akkor ezen tény nyel minden 
bővebb fejtegetés nélkül tudattuk azt is, hegy vizünk a legkitűnőbb fürdővíz, mely e czélra 
szolgál és a környéken található.

A gőzfürdőt kellő számú zuhanynyal látták el s gondoskodtunk arról is, hogy a fro- 
tirozo szakmában képesített és kellő gyakorlattal bíró férfit és nőt alkalmaztunk, kik igye­
kezni fognak, hogy a fürdőlátogatókat előzékeny, szives fogadásukkal és szakértői gondos 
kezelésükkel nemcsak kielégítsék, hanem a fürdő állandó látogatóinak is megnyerjék.'

Még annak megemlítésére szorítkozunk csupán, hogy a gőzfürdő használata után egy 
kényelmesen berendezett pihenő-szoba nyújt üdülést és hogy gondunk lesz arra, miszerint 
a feltétlen tisztaság és rend a legszigorúbban betartassák,

Lentebb közöljük a fürdő-dijakat, s a midőn ezen vállalatunkat az igen tisztelt 
közönség szives pártolásába ajánljuk, vagyunk

Hajdú Szoboszlón, 1901. július 14.
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Gépész-ruhák, sapkeák és géphez való ola­
jozó haraszt

Schiffer Ignác/ üzletében
jutányos áron kaphatók.

KEVM&HH M.
Debreczen, a m. kir. postával szemben.

A n, érdemű vevőközönség szives tudo­
mására hozza, hogy

Gőzfürdő személy-jegy lepedő és 
Kádfürdő » lepedő és

törülközővel 
törülköző nélki I- ső osztályú

II- od »
Lepedő és törülköző jegy személyenként _ jq j-
Mérsékelt áru jegy-füzet, érvényes (I hónapig, tartalmaz 10 darab gőzfürdő- és 10 drb 

I-ső osztályú kádfürdő-jegyet 23 korona helyett 20 koronáért kapható.
Fürdő-jegyek válthatók Körner Béla ur főtéri üzletében és a gőzmalom iroda he­

lyiségében.
teljes tisztelettel

Körner és Társai
gőzmalom és fürdő-telepe.

el
O

KÖNYVNYOMDÁI MUNKÁT
Jutányosán, gyorsan és ízlésesen készít

PLÓN aYTJ-LA

könyvnyomdász
H.-Szoboezlón.

:• i-Tír iTi.i,rr-r?rTr.

Nyom. Fiún Gy. fi -Szoboszlón.

a tavaszi idényre

férfi, fiú és gyermekruhákkal
már dúsan fel van szerelve'

Sacco öltönyök, salon öltönyök, felöltők,
fin ruhák, gyermek costümek a legszebb kivi­
telben különféle divat színekben.

Az ország legnagyobb ruhaüzlelc 20 fiók 
üzlettel az ország nevezetesebb városaiban.

A ezég alapittatott 1845-ben.

Eladó birtok
Kötelesen, a Papp Ignácz debreczeni la- 

IIitó tulajdonát képező, 59 hold szántóföld örök 
áron szabadkézből eladó.

Ugyancsak eladó a Pap Ignácz tulajdonát 
képező lV-ik tized beli házasudvar is.

Közelebbi értesítési nyújt Borok Gyula 
aljegyző.

24 10 
C25

1901. Igy.

Hirdetmény.
Az 1902-ik évre érvényes községi köz­

munka-erő összeírás foganalosillatván, az el­
készített össze írási lajstrom folyó évi Julius 
hól-töl 15-éig Oláh Miklós v. tanácsnok hiva­
talos helyiségében közszemlére kitétetik s ott 
a hivatalos órák alatt bárki által megtekint­
hető s az ellen felszólamlás lehető.

Kelt Hajdu-Szoboszlón, a városi tanács 
nak 1901. Junius hó 15. napján tartott ülé­
séből.

Városi Tanács.
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